

2025年6月4日 星期三 农历乙巳年五月初九
今日8版 第27767期
国内统一连续出版物号:CN 33-0001 邮发代号:31-1



创新热土共育新质生产力

——浙江全省域抢抓一体化发展新机遇之二

本报记者 胡静漪 通讯员 杜彬俊

长三角是创新发展的热土，集成电路、人工智能、生物医药等战略性新兴产业规模分别约占全国的五分之三、三分之一、三分之一。如何加快激发长三角创新潜能？浙江协同两省一市推动跨区域整合产学研创新资源，共同培育新质生产力。

在温州瓯海，中国基因药谷正在汇聚长三角的生物医药科研力量。其

规划总面积达4.9平方公里，总投资超150亿元，通过与沪苏浙相关高校和科研机构的合作，打造FGF（成纤维细胞生长因子）领域全国唯一的国家工程中心和全国重点实验室，构建长三角生物医药产业新业态。

经联合研发，FGF系列全球首创科技成果获国家科学技术三大奖，科技成果产业化进展顺利，以FGF

为代表的一类新药已走进7500家医院。目前，“研发+中试+临床+生产+检测+销售”全产业链已经形成，还实现了跨省临床研究、产业转化与人才培养三位一体的良性循环和互动。

跨域科产融合，正在以联合创新为引擎，打造长三角经济新增长点。

(下转第五版)

省委常委会召开会议

认真学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神 研究部署深入贯彻中央八项规定精神和防汛工作

省委书记王浩主持

本报杭州6月3日讯（记者 余勤）3日上午，省委常委会召开会议，传达学习贯彻习近平总书记致中国少年先锋队第九次全国代表大会的贺信精神、党的十八大以来深入贯彻中央八项规定精神的效果和经验交流研讨座谈会精神，研究部署我省贯彻落实意见；听取关于全省防御应对汛期准备工作的汇报。省委书记王浩主持会议。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于少年儿童和少先队工作的一系列重要论述和致中国少年先锋队第九次全国代表大会的贺信精神，着眼于培养中国特色社会主义事业合格建设者，教育引导全省少年儿童从小坚定不移听党话、感恩恩、跟党走，树立远大理想、练就过硬本领，努力做到德智体美劳全面发展。要牢牢扭住高质量发展建设共同富裕示范区这一核心任务，着力提升山区海岛和农村基础教育水平，强化少年儿童权益保障工作，更加

关心重视少年儿童健康成长，坚决维护学生安全和校园稳定，为少年儿童健康成长创造良好环境和条件。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述，认真落实党的十八大以来深入贯彻中央八项规定精神的效果和经验交流研讨座谈会部署要求，学习好运用好深入贯彻中央八项规定精神的经验做法，传承好守护好习近平总书记留给浙江的宝贵财富，持续深化溯源研究，持续强化思想理论武装，以更严要求推动作风建设常态化长效化，以更实举措推动提高经济社会发展的实绩实效，始终以“走前列、作示范”标准定位，统筹做好“学、查、改、促”四篇文章，引导党员干部大力弘扬“六干”作风，扎实推进我们省深入贯彻中央八项规定精神学习教育走深走实，为高质量发展建设共同富裕示范区提供坚强作风保障；要深化整治群众身边不正之风和腐败问题，坚持

会议听取关于全省防御应对汛期准备工作情况的汇报，强调要深入学习

贯彻习近平总书记重要指示精神，坚持“一个目标、四个宁可”，树牢“时时放心不下”的责任意识，时刻警钟长鸣，坚持底线思维、极限思维，严格兑现、严格执行、严格落实防汛责任和举措，确保各项工作落实到位。重中之重要强化预警与响应联动机制，以预报预警为令，做到闻令而动，迅速到岗到位、指挥处置；全面落实“早动、快动、小动”要求，全面开展山洪、河、湖、塘、堤坝等风险隐患再排查，提前落实风险管控措施，做细做实人员转移方案，做到“应转尽转、应转快转、应转早转”；强化统筹科学调度，加快防洪排涝工程体系建设，坚持全省“一盘棋”，统筹采取“拦、分、蓄、滞、排”等措施，精准实施防洪工程调度；压实压紧防汛责任制，坚持党政同责、一岗双责、齐抓共管和“三管三必须”要求，坚决打好防汛防台主动仗，实现高质量发展和高水平安全良性互动。

会议还研究了其他事项。

王浩主持并讲话 刘捷王成出席

王浩会见日本静冈县知事铃木康友一行

本报杭州6月3日讯（记者 余勤）3日下午，省委书记王浩在杭州会见了日本静冈县知事铃木康友一行。

王浩代表省委、省政府和全省人民对铃木康友知事一行的到来表示欢迎。王浩说，去年11月，习近平主席同石破茂首相会晤时，明确指出要坚守中日“互为合作伙伴、互不构成威胁”的重要共识，共同努力全面推进中日战略互惠关系，致力于构建契合新时代要求的建设性、稳定的中日关系，这为浙江推进同静冈县的友好省县关系提供了根本遵循。浙江是中国革命红

船起航地、改革开放先行地、习近平新时代中国特色社会主义思想重要萌发地，习近平主席在浙江工作期间为浙江量身定制了“八八战略”这一省域发展的总纲领总方略，指引浙江发生了全方位、系统性、深层次精彩蝶变。当前，浙江正在按照习近平主席重要指示要求，高质量发展建设共同富裕示范区，加快打造新时代全面展示中国特色社会主义制度优越性的重要窗口，奋力谱写中国式现代化浙江新篇章。浙江省与静冈县于1982年正式缔结友好省县关系以来，一直保持着密切的交流合作，在经贸、教育、文体等方面合作不断取得新的成效。我们愿同静冈县一道，以两国领导人重要共识为指引，按照两省县面向新时代深化友好交流合作共同宣言倡议要求，进一步弘扬传统友谊、深化互利合作，充分发挥双方比较优势，围绕高端制造、数字经济、人工智能、生物医药、绿色发展、服装纺织、塑料制品等产业加强项目对接，推动经贸互利互惠，搭建更多人文交流桥梁和渠道，促进两地人民特别是青年一代加深了解、增进友谊，共同为全面推进中日战略互惠关系

作出积极贡献。

铃木康友感谢浙江的热情接待和周到安排，并深情回顾了过去访问浙江的难忘情景。他说，再次到访浙江，我亲身感受到了浙江悠久的历史、优美的环境和令人惊喜的发展成就。希望以此次访问为契机，加强两地在数字经济、机械制造、医药医疗、日化行业、文化旅游等领域特别是初创企业间的合作交流，进一步深化友好往来、促进共同发展，让两省县的友谊地久天长。

省领导邱启文、卢山参加会见。

省委理论学习中心组举行《中华人民共和国文物保护法》专题学习会
服务保障高质量发展建设共同富裕示范区更好
王浩主持并讲话 刘捷王成出席

省政府党组第49次会议暨 省政府第75次常务会议召开

刘捷主持

本报杭州6月3日讯（记者 陆乐）

3日下午，省长、省政府党组书记刘捷主持召开省政府党组第49次会议暨省政府第75次常务会议，传达学习习近平总书记致中国少年先锋队第九次全国代表大会的贺信精神，研究部署防汛工作，听取进一步促进招商引资、优化投资结构，构建完善科技创新投入机制和建设概念验证中心、中试平台等有关工作情况的汇报。

会议强调，要认真贯彻习近平总书记关于防汛救灾工作的重要指示精神，牢固树立“一个目标、四个宁可”理念，时刻绷紧安全度汛这根弦，压实压实工作责任，全面排查整治各类风险隐患，精准精细开展监测预报预警，强化人员转移避险，做好应急抢险准备，坚决打赢防汛攻坚战，牢牢守住不出现大江大河水库决堤决口、不出现城市大面积长时间积水、不出现群死群伤等“三条底线”。

会议强调，要认真落实党中央、国务院关于积极扩大有效投资的决策部署，坚持把“优投资、促招商”作为经济工作的“牛鼻子”和“生命线”，牢固树立抓招商、优产业、促发展的鲜明导向，加

快形成大项目“顶天立地”、小项目“铺天盖地”相得益彰的良好局面。要结合本地产业优势和资源禀赋，因地制宜谋划一批牵引性、带动性强的“大好高”项目、“链群配”企业，进一步巩固夯实浙江现代化产业体系“四梁八柱”。要突出招商引资质效，加强项目全周期管理，不断提高项目落地率、资金到位率、投资完成率、竣工投产率。要以更大力度优化招商引资服务，加快打造市场化、法治化、国际化一流营商环境，切实把营商环境“软实力”转化为高质量发展“硬支撑”。

会议指出，要聚焦创新浙江建设，树牢“投科技就是投未来”“大投入才有大产出”的意识，以长期主义者的坚定和只争朝夕的紧迫感，加快构建全口径科技创新投入机制，鼓励各地加大教育、科技、人才投入，努力推动更多科技创新成果转化为现实生产力。要更加力推动概念验证中心、中试平台建设和运营，探索可持续市场化运营模式，加快形成全链条成果转化体系。要强化企业创新主体地位，发挥政府科技投入撬动作用，进一步激发全社会科技创新的积极性。

新闻提要

我省分两批公布105个省级中心镇，近半在山区海岛县
做大做强中心镇，浙江辟出四条赛道

创业者新传·变革者

创业30多年，浙江巴贝集团董事长金耀始终求新求变—— “领带大王”的三个人生坐标

本报记者 施力维 阮 帅

应对变化先行一步

嵊州市富豪路162号，蓝色饰面玻璃透着岁月的痕迹，“浙江巴贝服装服饰有限公司”几个字仍清晰可见。

巴贝品牌已有32年历史，当年，金耀在众人怀疑的目光中，放弃公职下海创业。如今，头发花白的金耀接待来客时，仍习惯穿一套略显宽大的深色西装，这就是自家公司出品的。

“人狠话不多。”厂里的年轻员工，会这样风趣地评价老板。

金耀给人的印象，的确不像是富豪商人，倒像是不善言辞的工程师。但在介绍工厂化养蚕技术和蚕丝蛋白新应用时，他就像换了一个人，旁征博引，海内外的新动向娓娓道来。

“蚕丝蛋白是从蚕丝中提取的天然高分子纤维蛋白，主要成分是丝素蛋白和丝胶蛋白，可用作化妆品抗衰因子和医美修复材料等。”金耀说，今年陌桑高科总投资20亿元的丝素蛋白应用项目将要上马，“这是一个前景广阔的领域，目前国内还看不到对手”。

先行一步，是多年来金耀对外部市场变化的一条重要准则。

蚕丝蛋白的广阔前景，源于金耀在工厂化养蚕上积累起的领跑优势。

在陌桑高科的厂房里，弥漫着一股热烘烘的蚕茧味。机械臂将一批批不同生长阶段的蚕置于饲养盘中，另一侧雪白的蚕茧像“瀑布”一样从传输带上

倾泻而下。不受季节制约，陌桑高科全年产鲜茧约3万吨，占浙江全省总产量的近75%。

2012年，领带行业市场火热，但金耀已在考虑企业的转型。在同农科院专家的闲聊中，他了解到使用人工饲料的工厂化养蚕技术。蚕丝是领带行业的上游产品，金耀敏锐地意识到这是新机遇，很快投入真金白银，攻关工厂化养蚕。

金耀绝不是一时兴起。在此前的创业生涯中，敢于喝头口水、大手笔投入、追求先进技术和管理理念，让他一次次品尝了成功的喜悦。

上世纪90年代，金耀引进价值百万元的高档电脑提花织机，很快在面料质量上大幅领先同行；2006年，金耀联手高校研发新的设计系统，在领带花型上不断创新，企业规模进一步壮大……

等待先行者的并不一定总是成功，还有失败与风险。工厂化养蚕是一场勇气和热情的长考。

金耀在巴贝集团还有一间来不及收拾的办公室，桌上、地上，堆满了他和团队亲手画的图纸。大学学机械设计的金耀，根据具体生产要求，自己通宵设计制作设备套图。

7年的时间，金耀在这里度过了一个个孤独的夜晚：蚕种成片死亡、饲料成本高……巨额投入未见回报。

有人说金耀养蚕是“赌博”。但他本人并不这么看，“我们经过理性分析，

技术方向、实现路径都有了，我始终看好这件事”。

2019年，沉寂多年的金耀走到聚光灯下，手拿激光笔，对着大屏详细介绍工厂化养蚕技术。现场像极了科技企业的新品发布会。

耗资数亿元，历时7年的全龄人工饲料工厂化养蚕项目，终于在嵊州正式投产。正是金耀迈出的这艰难一步，确保了企业在之后一段时间里，始终保持行业领先。

拥抱世界推开黑窗

中国嵊州领带园，曾经拥有全球最大的领带交易市场。金耀和巴贝从这里接触到了更广阔的世界。“巴贝就是巴黎和北京的谐音。”金耀说。

“一个企业家一定要有拥抱世界的胸怀。”金耀说，打造一家具有国际知名度的企业，仍然是他的梦想。

他会经常聊起一段10多年前的往事，那是他在日本遇到的一扇“黑窗”——

2012年冬，金耀了解到日本有人工饲料养蚕的实验车间，立即辗转奔赴参观，当地负责人只允许他隔着黑黢黢的窗，往车间里看看。由于光线极暗，只能隐约看到工人在走动。但临别时，金耀在办公区看到了一包人工饲料喂养的蚕茧样本，品质极佳，不亚于传统蚕茧。这让金耀坚定了发展方向。

(下转第二版)

没有永远成功的企业，只有踏准时代表的企业。富豪、国际、高科，金耀奋斗生涯中标注的三处人生坐标，恰如一组隐喻，折射着一代浙商的创业经历。积累财富、全球开拓、创新突破……外部环境总在不断变化，“我们这些企业家，就是在变局中，寻找确定性。”金耀说。